

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Noticias nacionales.

HABANA.

*Noticias de la guerra.—Accion de Palma-Sola.*

Las cartas que del teatro de las operaciones vienen á nuestras manos, son en extremo satisfactorias, y demuestran el levantado espíritu de nuestras tropas y el entusiasmo decidido de los bravos voluntarios de todas las jurisdicciones de la Isla, que, confiados debidamente en la pericia del ilustre Conde de Valmaseda, se lanzaron al campo á combatir á los enemigos abyectos de la sociedad, cuyos crímenes han producido hoy más que nunca la universal indignacion; ó á defender de la tea incendiaria la riqueza de las Villas, punto objetivo de mira de los rebeldes, creyendo sin duda que destruyendo el suelo pudieran extinguir el patriotismo de los leales que han jurado, y lo cumplen fielmente, sacrificar sus vidas y haciendas por mantener incólume la honra de nuestra sagrada enseña.

Jamás ha presentado el país una actitud tan imponente: á la vista del peligro, entre el humo de los incendios y la destruccion de su riqueza, aparecen nuestros bravos soldados combatiendo sin tregua, nuestros leales voluntarios fraternizando con el soldado, y, como él, sobrellevando con abnegacion y entusiasmo los peligros y privaciones de la campaña. Todas, todas las clases del pueblo de Cuba se han aunado contra el enemigo comun: todas, al ver desaparecer en un instante el mejor testimonio de la prosperidad del país bajo el paternal gobierno de la madre patria, han lanzado el grito de guerra, que resuena lo mismo en el apartado rincon del batey de un ingenio que en la cómoda butaca del hogar doméstico, y aprestados al combate, parten á él con ánimo sereno, con la confianza de la victoria, bajo las acertadas disposiciones del General en Jefe, cuyos beneficios resultados se empiezan á tocar ya.

El Excmo. Sr. Conde de Valmaseda sigue establecido en las Cruces, con su Cuartel General, y hemos oido asegurar á un telegrafista que por las tres estaciones telegráficas cuyos hilos ha traído á la casa que habita, que era la de los Guardias Civiles, expide diariamente órdenes sin cuento á los Comandantes Generales y Gefes de columna, conferenciando con ellos para transmitirles sus órdenes de movimiento.

Desde el último ataque dado por los escuadrones del bravo Teniente Coronel Leon, durante la quincena anterior, en los montes de Santiago, en que el enemigo se presentaba orgulloso, fiado sin duda por su impunidad en los meses anteriores, venian las columnas de infantería de los coroneles Campoamor y Martinez, y la del batallon de Leon al mando del Comandante Aguirre, siguiendo sus menores movimientos, aunque sin darle alcance por la facilidad con que se mueve. Conseguió, no obstante, cansarlo y evitar la quema de ingenios, que es á cuanto por el momento podian aspirar.

Siguió el enemigo perseguido tan de cerca por la columna Martinez, que se vió obligado, para huir de su persecucion, á hacer una marcha de 18 horas, para ganar seis de delantera á nuestra sufrida infantería. Tratando de hacer frente á las tropas, reuniéronse las tres partidas más numerosas de caballería enemiga, con unos doscientos hombres de infantería, á tiempo en que tuvieron noticias de que

la columna Barba se les venia encima en apoyo de la del Coronel Felipe Martinez. A pesar de hallarse reunidos unos novecientos enemigos, en su mayor parte montados, decidiéronse á correrse á la montaña, esperando mejor ocasion para continuar ejerciendo sus terribles fechorías, y sin contar con que el grueso de nuestra caballería, concentrada con anticipacion, habia de castigar su osadía y poner correctivo á sus criminales intentos.

Tuvo noticias anticipadas el Excmo. Sr. General en Jefe de que el enemigo se dirigia hácia las Cruces, donde tenia establecido su Cuartel General, atravesando la vía entre Palmira y Las Lajas á las dos de la madrugada, y le dejó efectuar su movimiento, sin mas contrariedad que emboscarle algunas fuerzas de infantería para que le hicieran la misma guerra que él nos hace, y lo hostilizaran á su paso. Dispuso que todas las fuerzas de caballería al mando del bravo Teniente Coronel don Jacinto de Leon, que aun no se halla completamente curado de la herida que recibió, en número de setecientos caballos, fuesen á combatir al enemigo, que, seguido por hábiles exploradores, tenia precisamente que atravesar los montes y llanos de «Palma Sola:» que el Teniente Coronel de infantería don Teodorico Feijoo se situase con una pequeña columna de esta arma en los montes del ingenio Divertido, y que el batallon de Baza, al mando del Comandante Morales, se situase en Las Lajas, por si el enemigo retrocedia.

Apenas despuntó la aurora del 22, cuando á dos kilómetros del Cuartel general divisaron las guerrillas de Leon al enemigo, y rompieron el fuego sobre él. Hízose este cada vez mas nutrido y se generalizó la accion. El enemigo creyó en un principio que se las habia con alguna pequeña fuerza nuestra, y se presentó con osadía, como lo hace cuando lucha contra escasas fuerzas ó elige la posicion del combate; pero en este dia, si bien su número era de importancia, no le cupo en suerte elegir el sitio de la accion, y se hallaba además casi cansado de la persecucion de nuestras columnas.

Desplegó Leon sus fuerzas convenientemente, y enardecidos nuestros bravos soldados á la vista de un enemigo que pocas veces pueden ver de frente, y combatir en condiciones regulares, cayeron sobre él con ímpetu, y acuchillaron á cuantos osaron presentar alguna resistencia: dos horas de continuado fuego y una de combate al arma blanca fueron las bastantes para decidir la victoria de nuestras armas, y poner en completa fuga al enemigo, que fué perseguido mas de tres leguas por nuestras tropas. Toda la gloria del combate cupo á la caballería: la infantería no tuvo ocasion de disparar un tiro, y solo contribuyó al éxito de la accion reconociendo los montes donde tuvo lugar, haciendo prisioneros ó acosando en lo áspero de los montes á los que no queriendo rendirse á nuestras armas eran acuchillados en el llano al huir de la persecucion. Cincuenta cadáveres quedaron tendidos en el campo, y hasta ochenta y siete van enterrados, denunciando frecuentemente las auras otros en los espesos bosques inmediatos al campo de accion, y haciéndose aun prisioneros en diferentes puntos á donde el terror los condujo. Por nuestra parte hemos tenido once heridos y un oficial muerto.

Terminado el combate, fueron trasladados los heridos al ingenio Rioja, donde se les hizo la primera

cura, siendo despues conducidos con todo esmero á las Cruces por el médico del Cuartel general Sr. Ledesma.

Todos los ayudantes del general en jefe fueron enviados por el campo en los momentos del combate, asistiendo á él el comandante Ampudia con las tropas de infantería á las órdenes del valiente coronel Feijoo.

Este es el hecho mas importante que registra la quincena, y acaso la historia de esta campaña por sus condiciones especiales y lo raro de que el enemigo se hallase reunido en número tan considerable, en las inmediaciones del Cuartel general, y lo ménos comun aun de que en una guerra de este género pueda el que manda en jefe las tropas dirigir una operacion determinada.—A veteranos de esta campaña les hemos oido hacer grandes elogios de este movimiento combinado tan á conciencia por el Excmo. Sr. Conde de Valmaseda, y tan afortunado en sus resultados.

Se espera pronto el resultado de otros movimientos importantes de nuestras tropas; en el Príncipe el incansable brigadier Ampudia, en Sancti Spiritus el entendido brigadier Armiñan, están dando brillantes resultados en la nueva campaña emprendida con tanta actividad, tanta suerte y conocimiento por el conde de Valmaseda.

El espíritu público se levanta: el país parece que entra en una nueva era, y todos confian en que, con constancia y patriotismo, dentro de breves meses habrá mejorado la condicion de Cuba de una manera ostensible, que no haga temer á nadie por su porvenir.

### UN HECHO Y POCAS PALABRAS.

A las cinco de la mañana del 16 del actual se embarcó, en el paradero de Villanueva, el 6.º batallon de voluntarios de esta ciudad, mandado por su coronel el Sr. marqués de Casa Calderon. A las seis de la misma se embarco, en el paradero del ferro-carril de la Bahía, el 2.º batallon de voluntarios de artillería de la Habana, mandado tambien por su coronel el Sr. D. Antonio Plá y Flaquer. El Excmo. Sr. Capitan General encargado presenció el embarque de ambos cuerpos, y nos consta que quedó altamente satisfecho del aire marcial y excelente espíritu que los anima. Conste, pues, que los dos primeros batallones de voluntarios de esta capital que ha llamado á campaña el Excmo. Sr. General en jefe de este ejército se han apresurado á obedecer su orden, y que el tercero—ingenieros—está dispuesto á salir en el momento en que se le prevenga. Este es un hecho, con el cual han contestado elocuentemente los voluntarios de la Habana á sus constantes detractores.

Los preparativos de marcha de estos beneméritos cuerpos, compuestos en su totalidad de personas que tienen familia, intereses y ocupaciones perentorias, se hicieron en muy pocos dias y sin el menor ruido. Los unos han abandonado grandes ocupaciones y los otros pequeños negocios; pero todos han creído que lo principal y mas urgente es el servicio de la patria, y han corrido con entusiasmo á defender la propiedad ajena sin preocuparse de la suya. Esto solo saben hacerlo los españoles, á cuyo elevado carácter es antipático el egoismo. Conste tambien que los voluntarios no han economizado su dinero y no economizan sus personas; que cuando

se les pidió el 10 por 100 de su fuerza, la movilizaron en 15 días; que, cuando se les pidió el 5 por 100 de la misma, hicieron otro tanto; y que, cuando se les ha llamado por cuerpos, han acudido sin la menor vacilación, sin proferir una sola queja, y hasta con el entusiasmo que inspira el profundo convencimiento de que no existe mayor gloria que la de dar la vida por la patria.

Nosotros hemos despedido á nuestros compañeros, considerándolos como la vanguardia de los españoles de la Habana: todos dispuestos á acudir á donde la defensa de la patria sea mas necesaria y mas urgente.

Nosotros los seguimos con el interés de hermanos, y, al verlos marchar tranquilos, contentos, decididos, se ha robustecido nuestra fé, y nos hemos dicho que Cuba no puede dejar de ser española en tanto que exista uno solo de sus voluntarios, uno solo de los defensores de la bandera de Castilla. Compañeros, somos cerca de ochenta mil, y tenemos á nuestro lado un ejército que es modelo de disciplina, de constancia, de abnegación y de valor. Unos y otros hemos jurado defender la indicada bandera y todos debemos de ser héroes ó mártires de la misma causa. ¿Podrá prevalecer la bandera de Yara contra la bandera de Castilla? ¿Podrán prevalecer unos cuantos miles de incendiarios contra el ejército, la marina, las milicias y los voluntarios de Cuba? ¡No, y mil veces no! repetimos. Queremos vencer, y venceremos.

#### UNA GRAN BATIDA.

Por la sección de campaña se nos ha facilitado una nota del telégrama que S. E. el General segundo Cabo recibió el día 22 á las nueve de la mañana, dirigido por el Excmo. señor General en jefe, desde las Cruces, que dice así: «Ayer por la mañana tuve aviso de que el coronel Martínez con dos batallones venia siguiendo al enemigo, que, ya cansado y temeroso, se dirigia á las lomas, llevando el fruto de sus rapiñas.—El capitán del partido de las Lajas me avisó á las tres de la madrugada que el enemigo en bastante número habia pasado á un cuarto de legua de aquel poblado, sabiendo posteriormente que por el ingenio «Sacramento» tambien se habia oido ruido como de mucha gente puesta en marcha.—Me encontraba yo aquí organizando la columna de Jul de 400 montados, y tenia además unos cuatro escuadrones del regimiento de la Reina, mandados por el teniente coronel Leon.—Al momento dispuse que unos 500 hombres de Asturianos y del Orden fuesen á emboscarse entre Palmira y Camarones, suponiendo que por allí seria el paso del enemigo, y á las cinco de la mañana salió de aquí el teniente coronel Leon y comandante Jul con unos 800 hombres montados. A la vista de este poblado y en los montes de «Palma Sola» nuestra caballería se encontró con la retaguardia del enemigo, al que ha desbandado completamente y perseguido por espacio de tres horas. Hasta ahora solo se que nuestras bajas son un oficial muerto y seis de tropa heridos, pasando las del enemigo de 50 muertos; y espero se le harán bastantes mas, pues andan dispersos por los montes de derecha é izquierda en la dirección que llevaba la carga, soltando en su huida muchos efectos y bastantes caballos; no preciso mas detalles porque aun me son desconocidos.—Leon con sus 800 caballos continúa haciendo reconocimientos, y el batallón de Baza, que seguia al enemigo desde las Lajas, se halla en igual operación.—De este punto destaqué tambien dos compañías de transeuntes que mandé al combate.—En este momento llega el comandante Jul, y me dice que solo unos 300 enemigos se han marchado compactos en dirección de las lomas, y que los demás

continúan dispersos y á retaguardia del avance de nuestra carga; que encuentran muchos efectos, y que de los montes se van ya sacando algunos enemigos.»

De una carta que ha recibido un amigo nuestro—escrita por una persona que nos merece entero crédito, y fechada el 23 en las Cruces—copiamos los siguientes interesantes pormenores:

«No me detendré en detalles que son para contar de silla á silla, pero sí te diré que hasta las siete de la noche de ayer pasaban de 80 los muertos vistos; es de esperar sean mas los que se encuentren mañana.

Yo tuve la feliz idea de venir hoy á este cuartel general, y digo feliz porque por mí mismo he podido apreciar todo lo sucedido, que es hijo de la combinación que venia haciendo hace dos dias el bizarro conde de Valmaseda: combinación en mi concepto, muy meditada y con acierto dirigida, no solo por haber dado un resultado tan brillante si que tambien porque es consecuencia de otros planes y movimientos que venia ejecutando el general en jefe. El enemigo quiso hacer un alarde de fuerza y quemar á la vista de este poblado los tres ingenios en donde precisamente han sido batidos y dispersos. Cara han pagado su osadía, porque el Excmo. señor capitán general mandó tras ellos 200 caballos, que no les dejaron anoche ni comer, siempre sobre su pista.

Repito que las medidas tomadas y lo ocurrido han impedido que quemaran los ingenios Marsellano, Rioja y Divertido, dos de ellos á la vista de las Cruces.

A las cuatro de la mañana rompió su marcha nuestra caballería en número de 800 caballos, divididos en tres columnas. Apenas habian salido de este cuartel general cuando la vanguardia se encontró con los rebeldes en número de unos 800 hombres y rompió el fuego. Trataron estos de defenderse; pero muy pronto comprendieron la superioridad de quienes los batian, y se pusieron en precipitada fuga. Una parte de nuestra caballería cortó la retaguardia del enemigo, con la impedimenta, que era lo últimamente robado. Quedaron en manos de nuestros valientes soldados efectos de plata, ropas, caballos y dinero, que les han dado un buen día. Otra parte de la caballería persiguió á los dispersos, y otra á los de mejores caballos, mas de tres leguas consecutivas, dejándolos en dirección de las lomas, como así tambien lo han manifestado cinco prisioneros que se han hecho. El triunfo, moral y materialmente considerado, es de mucha importancia, y lo será mas, si como creo, las restantes combinaciones que tiene el conde de Valmaseda dan igual feliz resultado. Nosotros hemos tenido un teniente de caballería y tres soldados muertos y nueve heridos. Los rebeldes derrotados son los que quemaron el ingenio Luisa y mataron al teniente Alvarado y á un voluntario del mismo regimiento de caballería de Sagua.

De todo lo expuesto se deduce que la organización de la caballería es lo que puede terminar la guerra, y que los hacendados deben, para asegurar su porvenir y el del país, dar calor á la disposición de recoger caballos, dándolos con gusto y hasta con monturas.»

#### IMPORTANTE ALOCUCION.

El Excmo. Sr. Conde de Valmaseda ha dirigido á los rebeldes de las villas la siguiente importante alocucion, la cual contribuirá indudablemente á la pronta pacificación del país. Dice así:

#### Á LOS INSURRECTOS.

«Ya sabeis que he prometido haceros una guerra

sin contemplación de ninguna clase mientras empuñen vuestras manos la tea del incendiario y el puñal asesino, y que perdono con toda la nobleza de mi carácter al que comprende su error, hace propósito de enmienda, y me entrega sus armas en prueba de la lealtad con que las depone.

Si continuais en vuestra guerra á la sociedad, los soldados que os encontraron en los montes de Santiago, los que os acuchillaron en Macaguabo y Palma Sola, sabrán escarmentaros todos los dias y á todas horas, y ¡ay! de aquellos que no escuchen la voz de la razón y del derecho. Ofrezco aun dar amparo y perdón á los desertores del ejército, sin mas castigo que servir el tiempo de su empeño y batirse mientras haya guerra, en la vanguardia de sus columnas, y este perdón lo haré extensivo hasta el treinta del mes de Mayo próximo. Si pasado este tiempo aun hay soldados españoles en estrecha union con los rebeldes é incendiarios, que en vez de arrepentirse de su villana conducta siguen derramando la sangre de sus compañeros de armas, de los hijos de sus mismas provincias, de sus hermanos, tal vez; que continúen en su devastación, que aun hay bayonetas leales en España para hacer morder el polvo á unos seres que el hombre abomina, la sociedad repudia y la ley castiga.

Las Cruces, 23 de Abril de 1875.—El Capitán general de la Isla, El Conde de Valmaseda.»

«Dice «El Comercio» de Sagua del 14:

A virtud de sentencia de Consejo de Guerra, aprobada por el Excmo. Sr. Capitán General, ayer fueron puestos en capilla en la cárcel de esta localidad, para ser hoy á las seis de la mañana pasados por las armas, los reos convictos del delito de infidencia D. Pedro Roque Escobar, vecino de Viana, y un negro llamado Lorenzo Moro. La resignación de ambos reos, la conformidad cristiana con que recibieron los auxilios de nuestra santa religión, el arrepentimiento de que daban visibles muestras y la manera como escuchaban los sanos consejos de nuestro digno Cura párroco D. Francisco Lirola y Teniente Cura de esta Parroquia concluyeron por excitar la compasión general del vecindario, y á las once de la noche, una comisión en representación del M. I. Ayuntamiento, del Casino Español, de voluntarios de ambas armas y del batallón de bomberos, pasó en tren especial á las Cruces, donde en la actualidad se encuentra el Excmo. Sr. Gobernador general, al objeto de impetrar del mismo la gracia de indulto para aquellos desgraciados. S. E., segun se nos informa, recibió con muestras de verdadera simpatía á los individuos de la comisión, y enterado del objeto que los traia, en nombre de nuestro magnánimo monarca D. Alfonso XII, y haciendo uso de las facultades extraordinarias de que se halla por éste investido, accedió á los deseos de aquella, cuya agradable noticia se transmitió por telégrafo á nuestro querido comandante militar pocos minutos antes de los en que debia tener lugar la ejecución, noticia que se apresuró á poner en conocimiento de los reos por medio del Sr. Cura párroco, y que estos recibieron con la alegría que es de suponer.

(«Eco de Cuba» del 30 Abril.

De la «Crónica de Cataluña» del 25:

Un colega da cuenta de la visita que hizo el día 1.º del que rige á la autoridad militar de Ceuta el príncipe Scherif de Boasan; el cual, segun la gran gerarquía que goza en el imperio marroquí, se presentó seguido de un sin número de bajás, alcaldes y fuerzas de escolta, y fué recibido en el Serrallo por el bizarro general señor Sartorius, con toda la pompa que requiere dicho personaje y cual corresponde á nuestra nación. Al efecto formaron las tropas con

arreglo á ordenanza desde la estacada hasta la comandancia general, palacio donde fué alojado con su estado mayor, despues de haber presenciado el desfile de las fuerzas en el sitio llamado Revellin. Las baterías hicieron el saludo prevenido, y acto seguido tuvo lugar la recepcion oficial de las diferentes armas é institutos de aquella colonia. Por medio del intérprete manifestó á las autoridades su satisfaccion, así como que tenia una fé grande en la próxima ventura de España bajo la dinastía de su siempre simpático rey don Alfonso XII, al cual saludaba.

Los festejos en su obsequio y en atencion á su inesperada llegada, no han dejado de ser los que corresponden á tan augusta persona, pues se ha corrido la pólvora, como tambien toros, han tenido lugar dos comidas oficiales, á las que han asistido las comisiones de los cuerpos, institutos civiles y militares.

El tercer dia visitó á caballo acompañado del general señor Sartorius, los fuertes y edificios principales de Ceuta, saliendo de esta plaza á los tres dias, acompañado por un ayudante del general y una comision al efecto, despues de tributarle los honores, como á su llegada, embarcando en el vapor-correo de la plaza, pues así lo solicitó, por hallarse algo indispuerto, para Tanger, en cuyo punto fué satisfactoriamente recibida y obsequiada la comision que le acompañó.

El comandante general de Ceuta, galante, como siempre, obsequió á tan distinguido personaje, al que regaló como recuerdos para la señora de aquel, objetos de gran valía, así como supo llenar con el buen talento que le distingue el lugar que corresponde á tan digna autoridad y al gobierno de S. M.

De «La Imprenta» del 23 de mayo:

Gerona 21 de mayo de 1875.

Son tantos los sucesos que vienen cometiendo los carlistas en las cercanías de Olot que da grima el escribirlo, pues además de dos ó tres pobres labradores que han fusilado sin saber el por que, rociarón hace cuatro dias á un pobre hombre con petróleo que incendiaron despues, gozándose con los lamentos y dolores que el pobre sufría hasta que quedó del todo carbonizado. El bravo general Arrando al tener noticia de estos atropellos, parece que ha tomado algunas medidas serias para contener infamias como estas. Parece que dicho general está practicando un reconocimiento en los pueblos de la alta montaña, dando muy buenos resultados.

Los carlistas hace cuatro ó cinco dias que se hallan en número de 400 á 500 hombres entre los pueblos de La Sellera y Arme, habiendo salido ántes de ayer Savalls con algunos mozos de la escuadra hácia la parte del pueblo de Osor.

Parece que este año se celebrarán con pompa las procesiones del Corpus.

Seria de desear que el apreciable señor jefe económico interino, que tanto se desvela en el cumplimiento de sus deberes, viera el modo de poder satisfacer algunas mensualidades á las pobres clases pasivas, pues da lástima ver aquella infeliz clase en el estado en que se halla, pues se le deben 10 ó 11 mensualidades, mientras que en Madrid están al corriente.

## Noticias varias.

En el «Messenger du Midi» de Montpellier, encontramos lo siguiente:

Tribunal de assises de los Pirineos Orientales.— Audiencias de 28 y 29 de abril de 1875.—Homicidio voluntario y con complicidad.

1.º José Antonio Puig, de edad 34 años;

2.º Juan Pedro Puig, de 25 años, ambos nacidos en Ribanoga (España.)

Los acusados formaban parte, al principio de este año, del ejército carlista. El mas jóven, Juan Pedro, estuvo encargado de cobrar las contribuciones por cuenta de don Carlos. Tenia por ordenanza á un individuo llamado Pujol, español tambien y como él al servicio del pretendiente.

Un dia del mes de enero, cuya fecha es imposible precisar, los hermanos Puig, que se hallaban entonces en Ripoll, notaron, al levantarse, que la cartera que contenia el dinero procedente de las contribuciones cobradas el dia anterior, habia desaparecido.

El robo era importante. El ladron debió, para apoderarse de aquel dinero que se elevaba á la suma de doce mil pesetas, penetrar en la habitacion en donde dormian los dos hermanos, llevándose la cartera que estaba colocada al pié mismo de la cama. Los Puig sospecharon al momento que el ladron no podia ser otro que Pujol.

Practicaron al momento varias diligencias para saber su paradero, pero no le encontraron en ninguna parte. Supieron únicamente que habia pasado la frontera y se hallaba en Francia, en Perpiñan, sin duda, donde tenia algunos parientes. Los hermanos Puig abandonaron el ejército carlista y penetraron á su vez en Francia.

Llegados á Perpiñan, el dia 1.º ó 2 de febrero, encontraron á Pujol el dia 4 en una calle de la ciudad. Tuvieron con él una viva discusion, reclamándole la cartera robada que Pujol llevaba á la espalda. Este último se negó á devolverla, y como los Puig le amenazasen, se separó de ellos huyendo.

Sin embargo, pronto fué alcanzado por sus adversarios que corrian tras él armados de estoques. Pujol fué herido primeramente por Juan Puig, que le hirió en el rostro con su arma, siéndolo en la region lumbar izquierda y en la parte inferior y lateral del pecho por José Puig.

Durante la lucha, uno de los hermanos Puig se apoderó de la cartera.

Los dos hermanos fueron detenidos y llevados ante el tribunal, al ser interrogados, quisieron ocultar en un principio su personalidad temiendo comprometerse confesando que eran carlistas; pero luego refirieron las diversas circunstancias del robo. Pujol murió al dia siguiente de resultas de sus heridas.

El tribunal ha absuelto á los acusados.

En Inglaterra va á publicarse ó se habrá publicado á estas horas, una curiosa relacion de los descubrimientos hechos por el comandante Moresby, capitán del Basilico, en su crucero en la costa oriental de Nueva Guinea. Esta relacion abarca el estudio de 200 millas de costas, incluyendo las islas de Entrecasteax, las Ferguson, Goodenough y Normandy, y el canal nuevamente descubierto que acorta las distancias entre Australia y China. Parece que los derroteros de Goschen, así llamados en honor del último lord del Almirantazgo, no reportan grandes beneficios á la marina, porque están cubiertos de bancos y de arrecifes. El paso por estos derroteros es peligroso, pues no han sido aun cuidadosamente explorados. Los nuevos descubrimientos del capitán Moresby evitan estos inconvenientes, por lo que los creemos de gran utilidad.

En Plomelin (Francia) ha sido descubierta, entre las raices de una encina secular, una copa de plata cuidadosamente cubierta por una capa de arcilla.

Dicha copa mide veinte centímetros de diámetro por cinco de profundidad. En ella se observa una leyenda latina con caracteres del siglo XIV, que dice: «He aquí la faz santa y augusta.» En el reverso

están grabadas las palabras: «Rionan druvit le vieu» indicando quizas el nombre de su último poseedor.

Los arqueólogos que han reconocido este vaso lo creen, sin vacilar, destinado en el culto católico á la comunión bajo la especie de vino, que fue abolida por el Concilio de Constanza en 1414.

## Crónica Local.

**Desgracia.**—**Anteayer habiendo ido un zapatero de esta ciudad á pescar en compañía de su hijo en el punto denominado Pa-gros en las inmediaciones de Cala Mesquida, hallándose en parage no muy seguro y estando alborotada un poco la mar, parece que una ola lo cogió haciéndole dar contra las rocas pereciendo en aquel acto. Visto el hijo que es de corta edad que el padre no saltaba á la orilla empezó á dar voces de socorro acudiendo á auxiliarle tres vecinos de esta ciudad que tambien habian ido á pasar el dia en el citado punto de Cala Mesquida, quienes al ver era cadáver, dos de ellos regresaron dando parte al juzgado quien se constituyó en el lugar de la ocurrencia con el fin de proceder á la instruccion de las primeras diligencias, las que terminadas se dió orden de que el cadáver fuese conducido al Hospital civil de esta ciudad trasladándolo en el dia de ayer al Cementerio.**

**En la mañana de ayer salió á bordo del vapor-correo Mahonés don Manuel Arnesto que venia desempeñando el cargo de mayor de plaza en el gobierno militar de esta ciudad, reemplazándolo el que antiguamente lo era don Ramon Gimeno.**

**Tambien salió á bordo de dicho buque para Barcelona una de las Hermanas de Caridad residentes en la Casa de Misericordia, á causa de hallarse desde tiempo delicada su salud.**

**Cuatro céntimos por tercia bajó el precio la carne en la mañana de ayer, de lo que nos alegramos pues tiempo hacia se vendia á un precio muy subido que imposible era poderla comer muchas familias.**

**En el «Correo Militar» periódico madrileño, correspondiente al 15 del pasado leemos lo que sigue, que transcribimos con placer:**

«Deseoso el actual Director general de la Guardia civil general señor Cotoner de satisfacer en lo posible las aspiraciones de sus veteranos y virtuosos subordinados, elevó al Gobierno una razonada consulta pidiendo el aumento de 72 plazas para la compañía de Guardias jóvenes, la cual ha sido resuelta favorablemente.»

**El dia 20 del pasado fondeó en el puerto de Cádiz, procedente de los de Gibraltar y Tánger, la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de los buques siguientes:**

Fragata de cinco palos de guerra inglesa acorazada, «Agincourt» de 28 cañones, su comandante el almirante F. R. P. Seymour y su capitán de banderas lord W. Kerr.

Idem acorazada «Nortumberland» de 28 cañones, su comandante el almirante G. Hancock y su capitán de banderas J. R. Lethbridge.

Idem acorazada «Sultana» de 12 cañones, su comandante A. H. Hoskins.

Idem acorazada «Triumph» de 14 cañones, su comandante H. D. Grant.

Idem acorazada «Resistance» de 12 cañones, su comandante G. W. Hope.

Idem «Monarch» de 4 cañones, su comandante A. W. A. Hood.

Se compone de unos cuatro mil tripulantes. Poco despues de haber fondeado saludó á la plaza, contestándole esta con arreglo á ordenanza.

## SORTEO 22.

En el sorteo de la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
334	10	2060	15	3917	30
494	10	2094	15	3919	40
547	500	2228	10	3933	10
580	15	2385	30		
833	30	2386	10		
850	10	2548	15		
878	15	2567	30		
916	10	2667	10		
		2726	10		
		2745	10		
4098	30	2807	15		
4198	100	2894	10		
4249	50				
4292	10				
4374	10	3088	10		
4503	15	3120	15		
4705	10	3139	15		
4780	10	3169	10		
4862	50	3239	15		
4877	100	3347	10		
		3542	10		

Se han distribuido 4000 cédulas.

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

San Pablo presbítero y San Simeon monge.

## CULTOS.

CORTE de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

En las Concepcionistas hoy se da principio al devoto mes de Junio dedicado al S. Corazon de Jesus, hoy y mañana tendrán lugar los cultos durante la misa de las 6 y media y los demas dias será al anochecer.

## Movimiento del Puerto.

## Comandancia de Marina.

Entrados el 29.

De Pernambuco en 67 dias polacra goleta Talia cap. D. Salvador Llimoná con 10 trips, y algodón.

El 30.

De Ciudadela en 1 dia laud S. Lorenzo pat. Nicolás Pelliser con 6 trips, y carbon de piedra.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 4 horas, y 34 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 7 horas, y 21 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 3 horas, y 8 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 6 horas, y 10 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES  
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 28.—5:10 t.

Mahon 30.—7:44 m.

Es oficial la noticia de haberse admitido la dimision presentada por el general Bassols; le reemplaza Portilla.

Una granada que reventó ayer, mientras se estaba batiendo á los carlistas en el Norte, mató al comandante general de Santander é hirió á varios oficiales.

3 p. Interior, 16:25.

Madrid 29.—5:50 t.

Mahon 30.—5:19 t.

Telégramas recibidos aseguran que los rebeldes cubanos han sido rechazados nuevamente, sufriendo grandes pérdidas.

Han sido sentenciados á muerte los asesinos de la viuda del general Pierrad.

Esta noche tendrá lugar una gran comida militar en palacio.  
3 p. Interior, 16:20.

## Anuncios.

El Comisario de Guerra Inspector de utensilios en esta plaza.

Hace saber, que debiendo contratarse, á virtud de lo dispuesto por el Sr. Intendente militar de este Distrito, la paja larga y de cebada para relleno de jergones y cabezales al servicio de esta factoria de utensilios, que pueda necesitarse durante el inmediato año economico, que se calcula en unos veinte mil kilogramos, se convoca por medio del presente anuncio, á una licitacion que tendrá lugar el dia veinte y uno del próximo Junio á las doce de la mañana en la comisaria de Guerra de esta plaza, sita en la Plaza de San Roque n.º 5 bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto con el precio límite y modelo de proposicion, en la citada dependencia, para que puedan enterarse las personas que gusten tomar parte en la indicada subasta.  
Mahon 31 Mayo 1875.—Juan Sales y Alvarez.

## BUEY Y TERNERA.

A TRES REALES PLATA

la carnicera. Véndese en la carnicería de Miguel Andreu.

## PARA LA HABANA

HACIENDO ESCALA EN

PUERTO RICO,

saldrá del puerto de Barcelona sobre el 15 de Junio próximo el magnífico y veloz vapor español de 3000 toneladas

## ALEGRIA.

Se admite carga y pasajeros y se despacha por los Sres D. Pablo M.º Tintoré y comp.ª calle Mendizabal núm. 49 bajos Barcelona. 3

## Para Alquilar.

Lo está la casa n.º 49 de la calle Cos de Gracia. Informarán plaza del Príncipe n.º 9.

## Leche de Burra.

Se encontrará en la calle del Progreso número 157.

PASTA PECTORAL  
DEL  
DR. ANDREU  
INFALIBLE PARA COMBATIR  
TODA CLASE DE

Medicamento grato y seguro para toda clase de catarros y ronqueras. No debe irse nunca sin una caja en el bolsillo.

## Rob de Ricord.

Remedio eficaz para combatir toda enfermedad sífilítica ó herpética, los dolores osteócopos (en los huesos,) la sarna, las manchas escorbúticas y las escrófulas. Usado y recomendado por médicos de gran nota.

## Grageas Ricord.

## Inyeccion Ricord.

Reputadas como las mejores preparaciones para la curacion de la blenorragia, gonorrea y todos los flujos mucosos de la uretra por graves é inveterados que sean.

## Elixir de Guller.

Robustecer las encías, evitando las fluxiones, fijar los dientes y muelas, curar ó detener las caries, calmar instantáneamente los dolores de muelas y conservar LA BOCA fresca y sana, he aquí lo que se consigue con el uso diario, conservando aun viejo una magnífica dentadura.

## Vinagre del Tocador.

Higiénico para lavarse cualquier parte del cuerpo proporcionando frescura y tersura en la piel, dulcifica su rubicundez, aumenta su blancura, quita toda clase de manchas, y suaviza la irritacion producida por la navaja despues de afeitarse.

UNICO DEPÓSITO EN MAHON:

Farmacia de V. Teixidor, Calle castillo n.º 32.

## EL RAMILLETE

REVISTA DE CIENCIAS LITERATURA  
Y ARTES.

Esta acreditada revista quincenal, que con tanta aceptación se publica hace un año en Barcelona los dias 15 y 30 de cada mes, forma una entrega de 16 páginas á dos columnas, en papel satinado, esmerada impresion y cubierta de color.

Se divide en cinco secciones: científica, literaria que contiene, entre otros trabajos, magníficas poesias, seccion artística, de variedades y de anuncios.

Los suscritores á El Ramillete recibirán gratis un ejemplar de los Ecos de América, coleccion de danzas americanas escritas por los mejores pianistas americanos. Han salido las dos primeras entregas que contienen una elegante portada de lujo y cuatro danzas

Recibirán ademas tambien como regalo, láminas litografiadas intercaladas en el texto.

Buenas condiciones materiales y la coloboracion de distinguidos escritores de España y América recomiendan á esta elegante revista que no tiene rival en lo barato.

Precio de suscripcion un trimestre 9 rs. vn.—Semestre 18.—Año 36.

Se suscribe en Mahon en la Libreria Mahonesa de Don Pascual Hernandez.

## REGLAS

PARA ESCRIBIR CORRECTAMENTE LA LENGUA CASTELLANA, PUESTAS AL ALANCE DE LOS NIÑOS

POR

J. HOSPITALER,

PROFESOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Tercera edicion corregida y aumentada.

Edictos para contraer matrimonio.—Fés de vida.—Manifiestos de nacimientos.

Papeletas de defuncion.—Licencia de sepultura.—Letras de cambio — Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.